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هیات‌الزهرا)س( بخش اول

انبیا و قیام جمعی

آنچه آمده، چکیده سخنرانی 

در  قاسمیان  غلامرضا 

هیات‌الزهرا)س(  اول  دهه 

صنعتی‌شریف  دانشگاه 

است که در اختیار روزنامه »فرهیختگان« قرار گرفته است. 

اگر خداوند متعال فقط یک نصیحت را بخواهد از زبان پیامبرش به مردم برساند، این 

انبیا برای سیر دادن  است که به‌صورت جمعی یا فردی برای خدا قیام کنند.1 روش 

بشریت به سوی الله، کار فردی نیست؛ ساختن جامعه‌ای است که الگوی بشریت شود 

و شوق آنان را برای تبعیت از راه حق، دوچندان کند. گام نخست برای حرکت به سوی 

جامعه‌ الگو، »قیام جمعی« و »استقامت جمعی« مردم است؛ یعنی صرفا اینکه یک رهبر 

معصوم یا یک‌سری مسئول درجه یک در راس جامعه باشند، کافی نیست؛ بلکه این 

رستاخیز اجتماعی و اراده جمعی مومنان است که باعث پیشرفت می‌شود. اصلا سنت 

الهی این است که تا شخصیت جمعی مردم، خودشان نخواهند، خدا هم کاری برایشان 

نمی‌کند، چه رسد به ولی خدا. 

مصیبت اولیای خدا این است که باید آنقدر زحمت بکشند تا در کنار اینکه خودشان 

استقامت می‌کنند، یاران‌شان–که فاصله‌ ایمانی زیادی با ایشان دارند- نیز اهل استقامت 

شوند. خدا به پیامبرش گفت باید کاری کنی که همراهانت نیز در کنار تو اهل استقامت 

در راه اقامه دین خدا شوند. فرمان حق این بود: فاستقم کما امرت و من تاب معک2... 

»انسان‌هایى که از یک طرف در معرض هجوم بلایا و مشکلات زندگى هستند- دشمنان، 

هواهاى  تهاجم  مورد  دیگر،  طرف  از  مسلط-و  قدرت‌هاى  و  بدخواهان  توطئه‏گران، 

نفسانى خودشان هستند- خواهش‌هاى نفسانى و دل بى‏طاقت انسان که از زر و زیور 

دنیا مجذوب مى‏شود و به سمت آنها کشیده مى‏شود- از این صراط مستقیم، به چپ یا 

راست انحراف پیدا مى‏کنند. محبت طلا و نقره، محبت پول، محبت شهوات جنسى، 

محبت مقام و اینها، چیزهایى است که هرکدام، کمندى بر گردن دل انسان مى‏اندازند 

و آن را به سمت خودشان مى‏کشانند. مومنان را در بین این دو مغناطیس، در خط 

مستقیم نگه‌داشتن و هدایت کردن، به گمان زیاد، این، آن کارى است که پیغمبر را پیر 
کرد.«3 

مشکل ما این است که دین را خیلی فردی برایمان تبیین کرده‌اند. این است که نیاز 

به امام را حس نمی‌کنیم و لازم می‌آید بگوییم به ولایت معنوی او محتاجیم بلکه راضی 

شویم! درحالی که اگر به شما گفته شود در بازی فوتبال باید روی هم رفته سه گل بزنید، 

اولین سوالی که می‌پرسید این است که مربی و تیم ما چگونه است. ‌

امام خمینی)ره( ریشه‌ همه‌ نابسامانی‌های ملت مسلمان ایران و جهان اسلام را در »ترک 

قیام‌لله« یافت و در اولین سند مبارزاتی خود پس از سقوط پهلوی اول چنین نوشت:

»قیام‌للَّـه است که موسى کلیم را با یک عصا به فرعونیان چیره کرد و تمام تخت 

و تاج آنها را به باد فنا داد و او را به میقات محبوب رساند...، خودخواهى و ترک 

قیام براى خدا ما را به این روزگار سیاه رسانده و همه جهانیان را بر ما چیره کرده 

و کشورهاى اسالمى را زیر نفوذ دیگران درآورده...، قیام براى نفس است که بیش 

از 10 میلیون جمعیت شیعه را طورى از هم متفرق و جدا کرده که طعمه مشتى 

شهوت‏پرست پشت میزنشین شدند.« 

او معتقد بود برای رقم زدن تغییر، کافی است خود مردم اراده کنند. در صحیفه امام 

می‌خوانیم:

 »بزرگ‌ترین کارى که از ما ساخته است بیدار کردن و متوجه ساختن مردم است. آن وقت 

خواهید دید که داراى چه نیروى عظیمى خواهیم بود که زوال‌ناپذیر است و توپ و تانک 
هم حریف آن نمى‏شود.«4

»خداى تبارک و تعالى تغییر نمى‏دهد، مگر اینکه ما خودمان تغییر بدهیم خودمان را...، 

آن کسى که یک پاسبان وقتى مى‏آمد توى بازارش، مى‏گفت ببندید، مى‏بستند، بیرق 

بزنید، مى‏زدند، هیچ براى خودشان قائل نبودند که یک چون و چرایى بکنند، ریختند 

بر این شاه«! این تحول روحى بود. این تحول »ما  توى خیابان‌ها و گفتند که »مرگ 
بِأنْفُسِکمْ« ]بود[.«5

حضرت امام با محبوبیت مطلق خود بین مردم، به‌راحتی می‌توانستند شاکله‌ نظام را 

مطابق میل خودشان ببندند، مانند رهبران همه‌ انقلاب‌های بزرگ دنیا؛ اما ایشان چنین 

کاری نکردند؛ بلکه با برگزاری پنج انتخابات در ظرف یک سال، از صفر تا صد تاسیس 

نظام را به انتخاب مردم گذاشتند؛ ابتدا در یک حرکت بی‌سابقه در انقلاب‌های دنیا، 

»اصل مدل حکومتی« را با رای مردم تعیین کردند، سپس »نمایندگان مجلس خبرگان 

قانون‌اساسی« را با رای خود مردم انتخاب کردند. آنگاه »اصول قانون‌اساسی« را به رای 

مردم گذاشتند و در دو انتخابات بعدی، تعیین رئیس‌جمهور و نمایندگان مجلس را به 

مردم سپردند. 

برخی کهنه‌کاران سیاسی- مانند نخست‌وزیر دولت موقت- به بهانه‌ »تداخل‌های کاری« 

با نهادهایی که پس از انقلاب، به صورت »آتش‌به‌اختیار« و به همت خود جوانان تشکیل 

شده بود، مخالفت می‌کردند، اما امام به ایشان رسمیت دادند. اصلا این اعتماد امام به 

مردم بود که باعث شد خود مردم نیز به ظرفیت‌های لایزال خویش آگاه شوند و آن را به 

صحنه بیاورند؛ از کمیته انقلاب گرفته تا جهاد سازندگی و بسیج. 

1. سوره مبارکه سبا آیه 46

2. سوره مبارکه هود آیه 112

3. بيانات رهبر معظم انقلاب اسلامى در ديدار عمومى بسيجيان‏، 06/ 1385/01 

4. صحیفه امام، ج1، ص134 

5. صحيفه امام، ج‏10، ص 129 و 130 اشاره به آیه »ان الله لایغیر ما بقوم حتی یغیروا 

ما بانفسهم«.

جدی‌تر شدن معضل اسکان در دانشگاه‌های دولتی

قیمت خوابگاه‌های خودگردان دوبرابر شد

یکی از موضوعاتی که هر ساله و با آغاز سال تحصیلی 

مورد بررسی قرار می‌گیرد، هزینه‌های تحصیلی 

دانشجویان است، هزینه‌هایی که شامل شهریه، 

خوابگاه، تغذیه و... می‌شود. در این میان هرچند 

برخی دانشگاه‌های دولتی هزینه‌ای برای تحصیل از 

دانشجویان دریافت نمی‌کنند، اما مشکلات دیگری 

ازجمله هزینه‌های خوابگاهی برای دانشجویان این 

دانشگاه‌ها همچنان وجود دارد. 

هزینه اقامت در خوابگاه‌ها رابطه تعریف‌شده‌ای با 

ظرفیت اتاق، امکانات و موقعیت خوابگاه نسبت به 

محل کار یا محل تحصیل ساکنان دارد که بنابر لیست 

قیمت‌های اعلام‌شده از سوی صندوق رفاه دانشجویان 

سه نوع خوابگاه یا سرای دانشجویی برای این افراد 

درنظر گرفته شده که در جدول شماره یک، این قیمت‌ها 

برای سال تحصیلی 99-98 آمده است. 

در کنار خوابگاه‌های دولتی، خوابگاه‌های خودگردانی 

نیز وجود دارد که دانشگاه‌هایی که نمی‌توانند نیازهای 

خوابگاهی خود را برطرف کنند، این خوابگاه‌ها را برای 

دانشجویان خود معرفی می‌کنند. 

از آنجا که بسیاری از دانشگاه‌ها ظرفیت محدودی 

برای پذیرش دانشجویان غیربومی دارند و نمی‌توانند 

جوابگوی نیاز این دانشجویان در خوابگاه‌های کشور 

باشند، خوابگاه‌های خودگردان برای برطرف کردن 

نیازهای این دانشجویان به وجود آمده‌اند. درمورد 

خوابگاه‌های خودگردان باید بگوییم همان خوابگاه‌های 

غیردولتی هستند که با دریافت هزینه‌ای بالاتر از 

خوابگاه‌های دانشجویی، اتاق‌های دو تا 10 نفره را در 

اختیار دانشجویان قرار می‌دهند تا دیگر دغدغه محل 

اسکان نداشته باشند. 

این خوابگاه‌ها توسط شخص یا اشخاصی به صورت 

خصوصی اداره می‌شوند و طی تفاهمنامه‌ای با دانشگاه 

همکاری می‌کنند. البته این را هم در نظر داشته باشید 

که دانشگاه تنها تا جایی که اختیارات قانونی داشته 

باشد می‌تواند روی عملکرد این خوابگاه‌ها نظارت 

داشته باشد، به‌طور مثال دانشگاه نمی‌تواند بر نحوه 

اداره و حتی امکانات خوابگاه‌های خودگردان اظهارنظر 

کرده یا دخالتی داشته باشد. بر همین اساس بسیاری 

از کسانی که در این خوابگاه‌ها زندگی می‌کنند همیشه 

این اعتراض را دارند که امکانات این خوابگاه‌ها در 

ازای هزینه‌ای که می‌گیرند بسیار ناچیز است و هیچ 

ارگانی نیست که روی عملکرد آنها نظارت داشته باشد. 

البته مسئولان صندوق رفاه دانشجویی وزارت علوم 

اعالم کرده‌اند که میزان نظارت روی این خوابگاه‌های 

خودگردان را افزایش خواهند داد که مطمئنا تحقق این 

امر نیاز به زمان زیادی دارد. 

همچنین این مساله را هم در نظر داشته باشید که هر 

دانشجویی توان پرداخت اجاره و رهن منازل اجاره‌ای 

را ندارد و ترجیح می‌دهد در خوابگاه‌های دانشجویی 

اسکان داشته باشد تا بتواند از امکانات حتی ناچیز 

این خوابگاه‌ها استفاده کند. البته خوابگاه‌های 

خودگردان زیادی هستند که امکانات رفاهی بسیار 

عالی در اختیار دانشجویان قرار می‌دهند، اما هزینه 

اسکان در این خوابگاه‌ها آنقدر بالاست که بسیاری از 

دانشجویان توان پرداخت این هزینه‌ها را ندارند؛ یکی 

از ویژگی‌های نامناسب این نوع خوابگاه‌ها حضور 

افراد غیردانشجو است، یعنی مدیران این خوابگاه‌ها 

صرفا اتاق‌ها را در اختیار دانشجویان قرار نمی‌دهند 

بلکه ممکن است افرادی که در شهرهای مختلف به 

بهانه‌هایی مانند اشتغال فعالیت دارند نیز در این 

خوابگاه‌ها ساکن باشند. 

خوابگاه‌های خودگردان امسال حدودا از 200 تا 400 

هزار تومان افزایش قیمت داشته‌اند، به‌طور مثال یک 

خوابگاه خودگردان حوالی میدان انقالب تهران قیمت 

اتاق دو تخته را برای امسال بین 600 تا 750 هزار تومان 

تعیین کرده است، درحالی که سال گذشته قیمت‌های 

این حوالی بین 300 تا 500 هزار تومان برای هر ماه 

بوده است. قیمت برخی خوابگاه‌های خودگردان در 

شهر تهران  در جداول زیر مشخص شده است. 

سقف شهریه خوابگاه‌های خودگردان

  600 هزار تومان است

روز گذشته معاون دانشجویی دانشگاه تهران در 

گفت‌وگو با ایسنا با اشاره به جلسه‌ای که با حضور 

روسای مناطق 9گانه تهران و مسئولان صندوق رفاه 

دانشجویان برای تعیین شهریه خوابگاه‌های خودگردان 

برگزار شد، گفت: »کف و سقف شهریه خوابگاه‌های 

خودگردان در استان تهران ماهانه 300 تا 600 هزار 

تومان است. بنده با توجه به مسئولیت خود به‌عنوان 

معاون دانشجویی دانشگاه مادر استان تهران در 

اعطای مجوز به خوابگاه‌های خودگردان تاکنون برای 

کسب مجوز راه‌اندازی خوابگاه‌های خودگردان بیش 

از 12 درخواست داشته‌ام که از این تعداد به حدود 

10 خوابگاه مجوز راه‌اندازی داده شد و با یک یا دو 

درخواست موافقت نشد. افرادی که برای راه‌اندازی 

خوابگاه خودگردان درخواست مجوز می‌کنند، باید 

مستنداتی درمورد بنا، امکانات، شرایط و... ارائه کنند 

و چنانچه شرایط خوابگاه طبق مستنداتی که ارائه 

می‌شود مطلوب نباشد، فرد درخواست‌کننده برای 

اخذ مجوز باید نواقص را برطرف کند.« 

حسن به‌نژاد، معاون دانشجویی دانشگاه تهران 

در ادامه با تاکید بر اینکه مجوزهای صادرشده 

به مدت یک سال اعتبار دارند، ادامه داده است: 

»دانشجویانی که متقاضی خوابگاه‌های خودگردان 

هستند می‌توانند با مراجعه به سایت صندوق رفاه 

دانشجویان به نشانی www.swf.ir و مراجعه به بخش 

 www.kg.swf.irسامانه خوابگاه غیردولتی به نشانی

با شرایط و امکانات خوابگاه‌هایی که موفق به کسب 

مجوز شده‌اند، آشنا شوند و درصورت تمایل اقدام به 

رزرو و اجاره خوابگاه‌ها کنند. در جلسه‌ای که با حضور 

روسای مناطق 9گانه تهران و مسئولان صندوق رفاه 

برای تعیین شهریه خوابگاه‌های خودگردان برگزار شد، 

کف و سقف شهریه خوابگاه‌های خودگردان در استان 

تهران ماهانه 300 تا 600 هزار تومان تعیین شد. 

درواقع استان تهران به سه منطقه جنوبی، مرکزی و 

شمالی تقسیم‌بندی شده و خوابگاه‌های این مناطق 

در سه رتبه، رتبه‌بندی شده‌اند، به‌عبارتی خوابگاه‌های 

خودگردان استان تهران به 9 لایه تقسیم شده‌اند و 

شهریه خوابگاه‌ها از ماهی 300  هزار تومان در برخی 

مناطق تهران آغاز شده و تا ماهی 600 هزار تومان در 

مناطق شمالی تهران تعیین شده است.«

جدول شماره یک: هزینه خوابگاه‌های دولتی برای هر ماه در سال تحصیلی ۹۹-۹۸ )به تومان(

سطح ۴سطح ۳سطح ۱ و۲نوع سکونتنوع دوره

روزانه

۱۸۲۵۰۰۷۶۸۰۰۶۸۶۰۰ و ۲ نفره

3۶۶۰۰۰۶۱۵۰۰۵۴۹۰۰ و ۴ نفره

۵۵۷۸۰۰۵۳۸۰۰۴۸۰۰۰ و ۶ نفره

۷۴۹۵۰۰۴۶۱۰۰۴۱۲۰۰ و ۸ نفره

۹۴۱۳۰۰۳۸۴۰۰۳۴۳۰۰ نفره به بالا

نوبت دوم

)شبانه(

۱۱۲۳۸۰۰۱۱۵۳۰۰۱۰۲۹۰۰ و ۲ نفره

3۹۹۰۰۰۹۲۲۰۰۸۲۴۰۰ و ۴ نفره

۵۸۶۷۰۰۸۰۷۰۰۷۲۱۰۰ و ۶ نفره

۷۷۴۳۰۰۶۹۲۰۰۶۱۸۰۰ و ۸ نفره

۹۶۱۹۰۰۵۷۶۰۰۵۱۵۰۰ نفره به بالا

قیمت برخی خوابگاه‌ها در نواحی مختلف تهران برای سال تحصیلی 9۷-۹۸

قیمت هر تختظرفیت اتاقمحل خوابگاه

میدان انقلاب– حوالی دانشگاه تهران

2۳۱۰۰۰۰ نفره

۴۲۲۸۰۰۰ نفره

۶۲۰۲۰۰۰ نفره

۸۱۷۷۰۰۰ نفره به بالا

میدان فاطمی-حوالی بلوار کشاورز

۲۷۰۰۰۰۰ نفره

۴۴۵۰۰۰۰ نفره

۶۳۸۰۰۰۰ نفره

۸۲۵۰۰۰۰ نفره به بالا

قیمت برخی خوابگاه‌ها در نواحی مختلف تهران برای سال تحصیلی 98-99

قیمت هر تختظرفیت اتاقمحل خوابگاه

میدان انقلاب– حوالی کارگر جنوبی

2۵۸۰۰۰۰ نفره

۴۴۵۰۰۰۰ نفره

۶۳۶۰۰۰۰ نفره

۸۲۸۰۰۰۰ نفره به بالا

خیابان جمهوری– شیخ‌هادی

۲۵۰۰۰۰۰ نفره

۴۴۱۰۰۰۰ نفره

۶۳۵۰۰۰۰ نفره

۸۳۳۰۰۰۰ نفره به بالا

۰۰:۰۰پایان غلط‌گیری۰۰:۰۰شروع غلط‌گیری۰۰:۰۰پایان صفحه‌آرایی۰۰:۰۰شروع صفحه‌آرایی

@ f a r h i k h t e g a n d a i l y
یکشنبه ۲۴ شهریور ۱۳۹۸   شماره ۲۸۶۰

یزدان محمدی
روزنامه نگار

غلامرضا قاسمیان
استاد حوزه و دانشگاه

شهریور، آخرین مهلت ثبت‌نام معافیت تحصیلی دانشجویان مشمول

معاونت وظیفه‌عمومی نیروی انتظامی در نامه‌ای به دانشگاه‌های 

سراسر کشور اعالم کرد پایان شهریورماه ۹۸ آخرین مهلت 

ثبت‌نام معافیت تحصیلی دانشجویان است. اداره معافیت‌های 

تحصیلی معاونت وظیفه‌عمومی نیروی انتظامی در این نامه 

خطاب به دانشگاه‌های کشور اعالم کرده است: »علی‌رغم 

تاکید فراوان درباره درخواست به‌موقع معافیت‌های تحصیلی 

مشاهده می‌شود تعدادی از دانشجویان بدون اخذ معافیت 

تحصیلی مشغول تحصیل در دانشگاه‌ها بوده که بعد از گذشت 

۶ ماه از زمان شروع تحصیل با مراجعه خود یا خانواده آنان به 

یگان خواهان مجوز ثبت‌نام معافیت تحصیلی هستند و اظهار 

بر بی‌اطلاعی از قانون و عدم‌توجیه دانشجویان توسط مسئولان 

ثبت‌نام دانشگاه‌ها دارند.«

جزئیات اصلاح آیین‌نامه شوراهای صنفی دانشجویی

مجتبی صدیقی، رئیس سازمان امور دانشجویان از اصالح 

آیین‌نامه شوراهای صنفی دانشجویی خبر داد و گفت: 

»دانشگاه‌هایی که انتخابات شورای صنفی آنها به حدنصاب 

نرسید، در آبان‌ماه این انتخابات را تکرار می‌کنند.« او با اشاره به 

برگزاری انتخابات شوراهای صنفی دانشجویی، گفت: »تاکنون 

۱۰۰ شورای صنفی دانشجویی در دانشگاه‌ها فعال شده است.« 

وی ادامه داد: »انتخابات شورای صنفی تعدادی از دانشگاه‌ها در 

اردیبهشت‌ماه به حدنصاب نرسید، بنابراین انتخابات مجدد در 

نیمسال اول سال تحصیلی جدید، آبان‌ماه تکرار می‌شود.« رئیس 

سازمان اموردانشجویان با بیان اینکه آیین‌نامه شورای صنفی نیز 

اصلاحاتی داشت که انجام شد، افزود: »ما امیدواریم در اکثر 

دانشگاه‌ها شوراهای صنفی دانشجویی ایجاد شود.«

درخواست بسیج دانشجویی تهران برای پیگیری وضعیت مسلمانان کشمیر

جمعی از دفاتر بسیج دانشجویی در دانشگاه‌های تهران بزرگ در 

نامه‌های جداگانه‌ای به رئیس سازمان صداوسیما و وزیر خارجه 

کشورمان خواستار رساندن صدای مظلومیت مسلمانان کشمیر به 

مردم و همچنین پیگیری وضعیت آنها شدند. در بخشی از این نامه 

آمده است: »طبق اخبار واصله نظامیان هندی در تمام میادین، 

خیابان‌ها و حتی کوچه‌ها مستقر شده و با استفاده از تفنگ‌های 

ساچمه‌ای و گاز اشک‌آور در تالش برای متفرق کردن مردم هستند، 

غافل از اینکه نافذترین تیرها نفرین مظلوم است. انقلاب اسالمی ایران 

به‌عنوان‌ام‌القرای جهان اسالم مکلف است فریاد و استغاثه ستمدیدگان 

کشمیر را حتی‌الامکان به گوش ملت مسلمان خود برساند که این امر 

بیش از پیش متوجه رسانه ملی به‌عنوان قدرتمندترین، فراگیرترین و 

پرنفوذترین رسانه خبری است.« 

100
شورای صنفی 
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